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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ КРЕАТИВНОГО МИСЛЕННЯ 

МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ 

Пошковська Анна, здобувача ОС «бакалавр», РДГУ 

Керівник: Камінська О.В., доктор психологічних наук, професор 

 

Аналіз науково-психологічної літератури свідчить про 

різноманітність та неоднозначність тлумачення поняття «креативність». У 

психологічній науці під креативністю найчастіше розуміють інтегративну 

якість особистості, яка є суб’єктивною передумовою і одночасно 

показником творчості в усіх сферах діяльності. Тобто, креативність – це 

здатність дивуватися і пізнавати, вміння знаходити рішення в нестандартних 

ситуаціях; це спрямованість на відкриття нового і усвідомлення свого 

досвіду [4].  

П. Торренс вважає, що креативність особистості – це не спеціальна, а 

загальна здібність, яка базується на констеляції інтелекту, особистісних 

характеристик, здібностей до продуктивного мислення. Під креативністю 

вчений розуміє загострене сприйняття недоліків, білих плям у знаннях, 

дисгармонії. На його думку креативний процес поділяється на декілька 

етапів: сприйняття проблеми, пошук рішення, виникнення та формування 

гіпотез, перевірка гіпотез, їх модифікація та знаходження результату. 

Вчений вважає, що творчі імпульси людини перетворюються у творчий 

характер під впливом соціуму [4].  

Аналіз креативності здійснюється за чотирма основними аспектами: 

особистісним (самостійність, критичність мислення, альтернативність, 

асоціативність пам’яті, потреба в творчій діяльності, адекватна «Я-

концепція»; процесуальним (здатність до генерації нових ідей і варіантів 

розв’язку задач, гнучкість, здатність вирішувати проблему за допомогою 

розумових операцій, комбінування, експериментування; результативним 

(новизна, оригінальність, осмисленість, конструктивність, економічність і 

простота рішення), інтерактивним (незалежність, доброзичливість, 

відкритість, безкорисливість спілкування) [1]. 

Спільними розумовими процесами для всіх видів творчості є 

комбінування і побудова аналогій поряд з такими прийомами, як виявлення 

нових зв'язків і перенесення функції одного об'єкта на інший. Уявою 

управляє породження незліченних більш-менш випадкових асоціацій і 

виникнення евристик. Уява розглядається як несвідома здатність 

комбінувати факти новими способами, а інтуїція є здатністю переносити 

потрібні уявні образи в свідомість [3]. 
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Креативне мислення відображає внутрішнє спонукання щодо 

досягнення бажаних цілей. В процесі креативного мислення віддалені за 

змістом ідеї здатні комбінуватися між собою, створюючи креативні 

взаємодії. І в той же час креативний процес залежить від знань і досвіду, які 

ведуть до нових знань.  

Період молодшого шкільного віку – час накопичення знань, 

нагромадження інформації за принципом емоційної переваги. Ефективній 

реалізації цієї однієї з найважливіших життєвих функцій сприяють притаманні 

дітям цього віку якості: вразливість, здатність довірливо підкорятися 

авторитету, підвищена сприйнятливість, наївно-ігрове відношення до 

навколишнього середовища. Саме тому у дітей молодшого шкільного віку 

творчі здібності мають дуже сприятливі умови для розвитку [2]. 

Час навчання у початковій школі є особливим періодом для розвитку 

творчих здібностей дитини, коли учням властива висока сенситивність. У 

цьому віці навчальна діяльність є дуже привабливою, адже саме за успіхами 

у навчанні дорослі та однолітки оцінюють дитину як особистість, що 

певною мірою віддзеркалюється на самоповазі та самооцінці дитини, її 

самосприйнятті. 

Креативне мислення дитини є придатним середовищем для її 

адаптації в соціумі, тому що, насамперед, діяльність дитини в своїй основі 

має елементи творчості та оригінальності, спрямована на задоволення 

соціальних потреб, є важливим чинником в період її зростання [5].  

Рівень сформованості креативних здібностей є наслідком 

впровадження у навчально-виховний процес методів та прийомів 

спрямованих на розвиток творчості. Можна виділити такі складові 

креативних здібностей: творча уява, творче мислення, використання 

прийомів організації творчої діяльності. Щоб молодший школяр мав нагоду 

розвиватися у творчій атмосфері, розвивати свої таланти та нахили, йому 

необхідно надати змогу самостійно відшукувати способи розв’язання 

завдань. Творчість починає проявлятися лише у тієї дитини, яка на власному 

досвіді, у процесі своєї життєдіяльності наражається на перешкоди, 

випробовування у вигляді задач, які спонукають до діяльності її розум, 

змушують мислити, помічати і приймати певні рішення [2]. 

На уроках розвиваються такі творчі вміння учнів: аналізувати 

проблемні ситуації; формувати гіпотези, ставити близькі та далекі цілі; 

самостійно формувати узагальнюючі висновки, виділяючи головне; 

самостійно конструювати об’єкти зі знайомих елементів; знаходити 

нестандартні рішення проблеми; бачити та формулювати проблему; 

формулювати задачу та мету;  швидко знаходити потрібну інформацію;  
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бачити конкретні ситуації; приймати рішення; прогнозувати та передбачати;  

об’єднувати полярні явища, знаходити спільне [3]. 

Отже, розвиток творчих здібностей є важливою умовою 

особистісного, інтелектуального та соціального становлення дітей 

молодшого шкільного віку. 
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РОЗВИТОК ЕМПАТІЇ ПРАКТИЧНИХ ПСИХОЛОГІВ В 

ПРОЦЕСІ ПРОФЕСІЙНОГО СТАНОВЛЕННЯ 

Романюк Ольга, здобувач ОС «бакалавр», РДГУ 

Керівник: Артемова О.І., кандидат педагогічних наук, доцент 

 

Система психологічної служби освіти  України полягає в 

забезпеченні освіти, яка розвивається, тобто у створенні психолого-

педагогічних умов для успішного вирішення завдань, навчання та розвитку 

студентської молоді. Забезпечує реалізацію цієї місії в навчальних закладах 

через навчання психодіагностичного, корекційно-розвивального, 

консультативного, профілактичного, просвітницького та навчального 

напрямків роботи практичний психолог. 

Якість виконання кожного з напрямів і ефективність роботи в цілому 

визначається особистісним потенціалом фахівця, насамперед, такою його 

особистісною якістю як емпатія. 
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